

Профессор Преображенский нашего времени

Профессор, успешно сочетающий медицинскую практику с научными исследованиями, - такой образ наверняка знает каждый из нас по повести М. Булгакова «Собачье сердце». В медицине и в это время трудятся на благо Отечества люди, воплотившие лучшие качества классического литературного персонажа. Один из них - Юрий Алексеевич Чурляев, заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор, член президиума правления Федерации анестезиологов и реаниматологов России, председатель Ассоциации анестезиологов-реаниматологов Кемеровской области.

Когда в СССР только-только начали запускать ракеты в космос, все мальчишки мечтали быть космонавтами или космонавтками. Не менее романтичная мечта была и у Юрия Чурляева: он хотел быть военно-морским офицером. Но, как не сложилось: не прошел одну из последних, открывавших дорогу в военноморское училище.

Самостоятельно, возник вопрос: кем быть? В тот момент судьбоносную роль сыграл совет его двоюродного брата:

«Будь красивой благородной профессией - врачом».

Юрий Чурляев, будучи выходцем из простой рабочей семьи, Юрий Алексеевич имел даже представление о медицине. С детства, начиная с того момента, когда он увидел в виде крови он падал в обморок. Но с другой стороны, отец предвидел другое развитие будущего: пойти по пути - и «толкал» сына в индустрию железнодорожного транспорта. Но это не прельщало, - рассказы-

вает Юрий Алексеевич, - не было никакой тяги к гражданской технике. Поэтому принял решение поступать в Алтайский государственный медицинский институт.

И поступил. Учился средне, ничем особо не выделялся, на 6-м курсе женился на однокурснице, и после института решили они с женой «расделиться» в деревню. Выбор пал на участковую больницу на 75 мест в селе Моралиха Красношекинского района Алтайского края. Новая, хорошо оборудованная больница - все в ней соответствовало санитарно-гигиеническим требованиям даже сегодняшнего дня - хорошая стартовая площадка для молодых специалистов. Юрий Алексеевич занимал должности главного врача и хирурга, его супруга - терапевта. Но по сути приходилось быть универсалами: утром спасаешь ребенка, в обед принимаешь роды, вечером оперируешь больного с аппендицитом, а ночью привозят человека с черепно-мозговой травмой...

Конечно же, как и всем после института не хватало знаний и опыта. Первое восполняли книги, редкие консультации с коллегами из краевой больницы, курсы подготовки анестезиологов-реаниматологов. А второе...

- Воспользовавшись служебным положением, я оборудовал при больнице vivarium (помещение для подопытных животных. - Прим. автора). Попросил кочегара ловить собачек. Оборудовал операционную, отработывал на собачках технику, учился обезболиванию проводить. Потом сам же и выхаживал после своих операций. Собственно, так и начал заниматься наукой. (Ну как тут

не вспомнить профессора Преображенского!)

Действительно за 3 года, прожитых в деревне, опыт Юрий Алексеевич получил колоссальный: выполнил около 300 операций, занимался патолого-анатомическими исследованиями и даже в качестве судмедэксперта приходилось не раз выезжать на место происшествия.

В 1976 г. семья переехала в Новокузнецк. Начав работать рядовым врачом в отделении анестезиологии и реаниматологии 29-й больницы, в 1984 г. Юрий Алексеевич был назначен заведующим отделения нейрореанимации и проработал на этой должности 15 лет. Трудясь практическим врачом, продолжил занятия наукой: в 1979-1981 годах окончил ординатуру, затем защитил кандидатскую и докторскую (в 1998 г.) диссертации.

- После получения степени доктора наук, меня пригласили в новокузнецкий ГИДУВ, - рассказывает Юрий Чурляев. - Прошел по конкурсу на должность заведующего кафедрой анестезиологии и реаниматологии. В этом же году принял предложение от Москвы возглавить филиал НИИ института общей реаниматологии РАМН.

Юрий Алексеевич Чурляев является автором и соавтором 40 патентов РФ, на днях стал почетным профессором Кузбасса. Он также занимается подготовкой молодых ученых. В числе его учеников 21 кандидат наук, 3 доктора медицинских наук. По сути, все они



Юрий Алексеевич Чурляев.

сегодня работают заведующими медицинскими отделений разных больниц Кемеровской области.

- Общаясь с коллегами из разных областей Сибири на тему содействия развитию науки со стороны властей, хочу отметить губернаторскую поддержку науки в Кузбассе и поблагодарить Амана Гумировича Тулеева за это. Премии за лучшие работы, стипендии, гранты на исследования, квартиры молодым специалистам - в Сибирском регионе помощи в таком объеме нигде больше не оказывают. И в преддверии Дня защитника Отечества хочу пожелать всем любви и уважения к своей Родине, и чтобы она в ответ ценила вас. Воспитывайте в себе чувство патриотизма. Желаю здоровья, любви, красоты, благополучия, веры в будущее!